

ABONAMENTUL.

Un an 80 cor. (60 lei)
 1/2 an 40 " (30 lei)
 1/4 an 20 " (15 lei)
 O lună 7 " (5 lei)
 Un nr. 30 fil. (25 bani)

□ □

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
 odată 1 cor., a doua
 și a treia oară 80 fil.

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIRII“ Blaj.

□ □

ZIAR NAȚIONAL — APARE ZILNIC.

Nr. 167/1919. Preș.

ORDIN DE CHEMARE.

Conziliul dirigent al Transilvaniei, Bănătului și al ținuturilor ungurene locuite de Români, chiamă la arme Corpul Voluntarilor Români în întregime și afară de acest corp pe toți tinerii născuți în anii 1896, 1897 și 1898 cu excepția maghiarilor.

1. Corpul Voluntarilor Români

se concentrează:

La Alba-Iulia, toți acei ofițeri, grade inferioare și trupă, cari au aparținut regimentului Nr. 1 Turda și Vânătorii de Munte.

La Cluj, toți aceia cari au aparținut regimentului Nr. 2 Alba-Iulia, Nr. 3 Avram Iancu și batalionul Nr. 6 etape.

Ofițerii au să se prezinte în timp de 48 ore dela publicare. Gradele inferioare și trupa la 7 Februarie st. n.

Oamenii Corpului Voluntarilor Români se vor prezenta individual.

2. Contingentele tinerilor

născuți în anii 1896, 1897, 1898.

Primarii comunelor au să conducă și să prezenteze la comanda cercului de recrutare toți tinerii născuți în anii 1896, 1897 și 1898, cari se țin de comunele lor, cu excepția maghiarilor.

Vor fi deci prezentați nu numai aceia, cari până acuma au servit la armata comună, hovezi (Landwehr), infanterie, cavalerie, artilerie, ori în alte servicii, ci chiar și aceia cari la recrutările anterioare au fost aflați neapți și cari până acum nu au făcut nici un serviciu militar. Despre cei, cari zac în pat, să se aducă atestat dela medic. Oamenii vor fi prezentați cu o listă făcută după matricula de botez. Prin această listă se va constata absența oamenilor neprezentați.

Oamenii, cari la publicarea ordinului acesta nu locuiesc în comuna natală, vor fi prezentați împreună cu oamenii comunei în care locuiesc. Se vor induce însă pe o listă separată a „străinilor“, care va arăta și comuna natală a fiecărui „străin“.

3. Prezentarea oamenilor

se împart în următoarele:

La Sibiu: toți oamenii din comitatul Sibiului și din cercurile Sibiu, Mediaș oraș și cerc și Agnita.

La Brașov: toți oamenii din comitatele Brașovului și cercurile Șineul-mare, Cohalm și Șighișoara.

La Sibiu: din comitatele Treiscaune și Odorheiu.

La Brașov: toți oamenii din comitatul Mureș-Turda și cercurile Luduș, Sân-Mărtin (oraș și cerc) Husu-său Radu și Ciuc.

La Brașov: toți oamenii din comitatul Bistrița-Năsăud și din cercurile Șineul-mare, Teaca, Ormenișul de câmpie.

La Cluj: toți oamenii din comitatul Turda-Arjeș (afară de cercul Luduș) și din cercurile Huedin, Hida, Nadășul ung. Gilău, Cluj, oraș și cerc și Mociu.

Alba-Iulia: toți oamenii din comitatul Albei-Inferioară și din cercurile Geoajul de jos, Brad și Baia de Criș.

La Orăștie: toți oamenii din comitatul Hunedoarii afară de cercurile Geoajului de jos, Brad și Baia de Criș.

La Dej: toți oamenii din comitatele Solnoc-Dobâca, Sălaj și Sătmar.

4. Timpul prezentării.

Vor fi prezentați:

Luni în 17 Februarie 1919 st. n. cei născuți în anul 1896;

Luni în 3 Martie 1919 st. n. cei născuți în anul 1897;

Sâmbătă în 8 Martie 1919 st. n. cei născuți în anul 1898.

Ofițerii (înțelegând și aspiranții) de rezervă și de gloată cari aparțin anilor de naștere 1896, 1897, 1898, precum și acei ofițeri de alți ani de naștere, cari au înaintat până la 3 Februarie a. c. o rugare de activare, — cari nu fac serviciu la jandarmerie —, au să plece 48 ore după publicarea acestui ordin din localitatea unde se află, la proximal serviciu, documentând oficial când a plecat de acasă.

5. Scutiri de prezentare.

De serviciu sunt scutiți deocamdată și nu au să se prezinte la cercul de recrutare:

a) Toți lucrătorii minelor (băilor) de cărbuni, sare și fier;

b) Cei aplicați definitiv la căile ferate, la poșta, la telegraf, și la administrația română, (lucrătorii cu ziua nu sunt scutiți de serviciu militar).

Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentului cercului de recrutare o listă a persoanelor cari se află la ei și sunt absolut necesari serviciului lor.

c) Studenții de teologie.

Ei au să înainteze comandamentului cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școală din care să se poată constata că într'adevăr sunt studenți de teologie și iau parte la prelegeri.

Cei ce se află în străinătate vor înainta aceste documente pe calea ambasadelor.

6. Dispensări.

Întreținătorii de orfani, de mame văduve și de părinți săraci trecuți de 70 ani, au dreptul să ceară dispensarea de serviciul militar. Acest drept poate fi câștigat și din alte cauze grave, asupra cărora va decide Comandamentul general teritorial în înțelegere cu Resortul de Interne.

Această cerere o vor face încă numai după ce au intrat în serviciul militar, unde li-se vor da deslușiri detaliate asupra documentelor necesare pentru dispensare.

7. Inbrăcămintea.

Primarii sunt obligați să facă tot posibilul ca oamenii să se prezinte în uniformă în stare bună, cu cel puțin:

2 rânduri de schimburi (rufe);

2 țoale (pături).

La prezentare să plătește celui ce are în stare bună:

o manta	100 cor.	o păreche jambiere de	
o bluză (veston)	70 "	piele	8 cor.
o păreche pantaloni	50 "	o păreche jambiere de	
a " bocanei	50 "	postav	5 "
o păreche cizme	100 "	un pieptar (cojoc)	70 "
o capelă (șapcă)	8 "	un țol	60 "
o căciulă	20 "	o gamelă (șaică)	2 "
un rând de albituri	25 "	lingură, furculiță, cuțit	2 "
o raniță (Rucksack)	15 "	sac de merinde	7 "
o centură (Überschwung)	7 "		

Uniformele dela oamenii, cari nu sunt chemați la arme, inclusive maghiari, se vor da celor chemați, dacă aceștia nu au însuși uniforme. Restul să depune la primărie. Primarul va raporta cu ocazia prezentării oamenilor numărul uniformelor, *comandei cercului de recrutare*, de unde vor fi adunate și plătite aceste uniforme cu prețurile sus numite. În urmă se vor face cereetări militare în toate localitățile și vor fi pedepsiți toți aceia, cari au reținut părți de uniformă, fără cercetare cu 3000 Cor. și 6 luni închisoare.

Deodată cu publicarea acestui ordin intră în vigoare pedepsele

legilor statarului

pentru toți, cari nu îndeplinesc la timp acest ordin, pentru cari împiedecă executarea lui, sau vorbesc contra îndeplinirii ordinului și pentru cari deși au cunoștință de aceste crime nu fac fără întârziere arătare. Toți aceștia nu vor fi părtași la pământurile ce se vor împărți.

Lipsa de prezentare acelor, cari nu se află pe teritoriul ocupat de Armata Română, se va considera conform împrejurărilor.

Români!

Nu frica de pedeapsă să vă ducă la împlinirea ordinului de chemare, ci mândria conștientă, că îndepliniți o sfântă datorie față de pământul nostru liberat, față de frații, cari nu se pot bucura încă de libertate și față de patria noastră română.

Este ciasul sfânt, când trebuie să punem stăpânirea noastră pe întreg pământul moștenit de strămoși, când trebuie să punem temelii unui viitor demn și corespunzător jertfelor și suferințelor de veacuri ale părinților noștri!

Aveți să răspundeți chemării, pentru a dovedi lumii întregi că ne iubim Țara și moșia și că știm să o stăpânim cu vrednicie, — ducând cu noi liniște, libertate și stăpânire dreaptă în toate colțurile țării.

Iuliu Maniu,

prezidentul consiliului dirigent.

Mobilizarea Ardealului.

Ceeace am prevăzut — a urmat.

Ungurii, nici acum, că erau înfrânți, nu și-au încăput în piele, și fără să țină cont de mandatul Antantei, sau de tratativele de pace, au urmat cu atrocitățile, pe o scară cât mai mai întinsă, terorizând lumea întreagă și în clipa din urmă.

*

Buciumul a sunat de acum!

Cetele Moșilor se porniseră încă mai înainte, ca să pună mâna pe arme; de acum neamul românesc întreg se va închege într-o singură tabără ca să-și apere moșia strămoșească.

Până acum am vărsat sângele pentru interese străine, sau chiar dușmănoase neamului nostru.

Dacă Ungurii au dorit să se convingă, cum se știu lupta României, când se luptă pentru idealul lor slăvit național — se vor convinge. Se putea — ce e drept — evita vărsarea

de sânge, dar cei-ce au dorit-o, vor avea parte de ea din belșug.

Ridicați-vă, Români din patru unghiuri, acum ori niciodată!

*

Preoți! cari ați fost totdeauna cu crucea în frunte, vestiți Românilor de pe amvon și din ușa împărătească a bisericilor, că a bătut ceasul sfânt al cruciatei neamului nostru!

Ridicați-vă din groapă și voi viteji, ce ați căzut în lupte, și strigați urmașilor, să se arete vrednici de pomenirea voastră!

Toată suflarea românească să-și facă trei cruci și să zică: „Amin și Doamne ajută!”

Nu mai e putere omească, să ne oprească din drumul nostru; toate piedecile se vor spulbera de piepturile noastre; —

La arme!

Al.



Banca centrală industrială și comercială.

Vestea, că încurând se va lansa prospectul de fondare a bancii centrale de industrie și comerț trebuie să o primim cu bucurie. — E cea mai norocoasă idee, cu care ș'a început activitatea șeful resortului comerțului și agriculturii.

Ne place a crede și avem firma convingere, că banca centrală industrială și comercială ș'a luat în programul său în primul rând ocrotirea negoțului și meșteșugului românesc. — Toată alcătuirea nouă de stat, fără o puternică clasă de industrieși și negustori români, e mancă, e lipsită de baza sănătoasă, care să țină echilibrul între pătura agricolă și intelectualitate.

Războiul mondial ni-a arătat de-a binele, ce valorează industria și negoțul la un popor.

Tot războiul ni-a învățat, că neamurile, cari au lăsat aceste două ramuri de muncă pe mâna străinilor, au ajuns aservite intereselor contrare aspirațiilor lor naționale. — Pildă viuă în această privință este fosta Ungarie, cu negoțul și industria sa semită. Poporul românesc din fosta Ungarie a suferit mai mult în viața sa economică — financiară din lipsa clasei de direcție românească a negoțului și industriei a fost cu neputință. Cărmuitorii ne-au stânjenit pe toată linia.

Tot ce s'a putut face este: înființarea de reuniuni de meserieși cu scop cultural. O organizare în înțeles profesional ni-a lipsit cu totul. — Acum e timpul să ne gândim cu toată serioșitatea la viitorul nostru. Dacă vrem să fim independenți și stăpâni pe România mare atunci să grăbim a ne emancipa economiceste.

— Nu înțelegem îngrijorarea celor dela Solidaritatea față cu noua bancă, ce e să se înființeze. — Pentruce atâta neîncredere, când e vorba de un așezământ, care ni-să impune. Băncile noastre își au meritul incontestabil în viața noastră economică-financiară. — Dar' trebuie să recunoască cei dela conducere, că negoțului și industriei nu li-au dat atențiunea cuvenită. — Cunoaștem o bancă dintr'un însemnat centru românesc, a cărui director în loc să sprijinească negoțul și meșteșugul românesc, ș'a bătut joc de dânsul. În schimb nu era și nu este străin de afaceri, cari îl privesc, avându-și totdeauna jidanul. — Obstea românească voește să se elibereze de acest balast străin, pe urma căruia am suferit atât de mult. — Dela

banca centrală așteptăm primirea noastră în această privință. Vrem să se pună capăt samsarlicului în viața economică-comercială. Vrem să iasă la suprafață meșteșugarii, neguțătorii români și însoțirile economice comerciale câte le avem. Destul am fost preterați până acum. Banca centrală are putința să mântuie populațiunea dela sate de ceata odioasă a speculanților străini. Ea singură e în drept să ne pună direct în legătură cu izvoarele prime. Ea are îndatorirea să ajutoreze cu credite întreprinderile industriale și să ne organizeze. O conlucrare a băncilor noastre nu să mai discută.

Așteptăm cu nerăbdare înființarea bancei comerciale, ca să pună capet negoțului uzurar bacșișismului greșos, care în chip de necrezut a început să străbată acolo unde nu se cuvine, și să ne atace unde ni-am socotit noi ardelenii mai tari: în cinstea și puritanismul nostru. Negoțul străin are puterea sodei corosive, care distruge și arde.

Banca centrală e chemată să sufoace astfel de începuturi de materialism fără Dumnezeu.

gp.

Invățământul elementar.

Dupăce Dumnezeu s'a îndurat, după multe cereri, rugăciuni și jertfe să putem sărbători unirea noastră cu România, terenul de muncă ni-s'a mărit.

Dintre toate referințele de stat două sunt mai importante dela deslegarea lor fericită, chibzuită și temeinică atârnă fericirea poporului nostru dela sate: *școala și pământul*.

Școala noastră după cum cu toții știm, a îndurat mult și dela noi și dela străini. Dela noi că n'am avut răvnă, tragere de inimă, destulă tărie și dragoste învățată pentru școală. Pe care am considerat-o de un rău necesar.

În raport cu jertfele materiale, dacă judecăm învățământul prin compt financiar, noi în total am făcut bilanțul cu pierdere. Aceasta pe cuvântul, că poporul din întunec n'a știut prețului lumina, a crezut că băeții lor mai mult folos îi aduc dacă stau la: oi, boi și curtea lui. Asta a fost părerea celor cu stare bună, iar săracii motivau că n'au lipsă de carte, că nu se pot face toți domni. Invățământul numai acolo a putut produce spor, unde preotul ca director a fost hotărât a constrânge poporul, chiar cu pedepse, a-și trimite copiii la școală, când învățăturile în biserică au fost mazere pe părete.

Suferita învățământul din nepăsarea celor chemați, preot și învățător, cari vedeau în școală o sarcină, cari făceau pe săracul, că n'au cărți, n'au recușite, n'au lemne de foc și multe alte scuze câte drept, câte meșteșugite, cu scop să acopere lenea, nepăsarea față de școala și instrucție.

Să nu fie cu supărare, mai înainte de aceasta cu vre-o zece ani, lucrasăm un plan pentru înflorirea respective ridicarea învățământului popular. Care de s'ar fi introdus făcea minuni; dar ce să-i faci, era prea riguros, căci controlă din greu pe toate organele chemate a face învățământ nu clacă.

Eu, ca director școlar, timp de 30 ani nici odată n'am dus lipsă de cărți și untensiliile de lipsă la învățământ. Aceste toate le-am câștigat din paralele mele. Și pot dovedi câte sute de cărți școlare am folosit fără să fi păgubit un filer. Librăriile mi-au dat și rabat pentru cărțile toate în comisiune.

Greutăți am avut până am obișnuit poporul ași trimite copiii la școală și câteodată cu învățătorul, care nu iubea școala și școlarii.

În genere mă pot fâli, că școlile de sub direcția mea au fost primele din tract, la orice control am luat laudă atât eu cât și învățătorii pe cari i-am avut ca frați de muncă; dar nici eu n'am lipsit nici când dela orele mie impuse.

Adevăr este, că războiul mi-a stricat mult adeca m'a înfrânat dela sporul din trecut; dar piedecile naturale nu cad sub critică. Căci nu omul stăpânește vremea, ci bietul om este sub greutățile vremii. Cred însă, că cu munca îndoită mult se poate repara.

Fericita și îmbucurătoarea delegare a instrucției noastre elementare se va putea îndeplini numai prin bărbați destoinici și pricepuți în deșteptarea poporului, iar nu prin oameni streini de școală.

Învățământul elementar nici când nu se va putea face numai prin teorie, aci trebuie practica, cunoștințe de popor, de referințele locali și puterea de muncă și jertfa pentru ridicarea culturii. Sperez, ca pe viitor mijloacele nu ne vor lipsi, numai oameni chemați și devotați să avem.

I. Costin,
paroh gr. cat.

Frați țărani! Feriți-vă, ca de necuratul, de ceice cearcă să vă amăgească și să vă abată dela calea cea dreaptă. Aceștia sunt dușmanii neamului nostru. — Bateți-i cu pietri!

Conferința de pace.

Expunerea D-lui Ioan C. Brătianu președintele consiliului de miniștri al României.

Ziarul „Le Petit Journal“, comunică următoarele precizuni relativ la ultima ședință a conferinței de pace.

Vineri, dl Brătianu dezvoltase punctul de vedere al țării sale cu privire la atribuirea Bănătuului, pe care îl revendică și sârbii.

Sâmbătă, d-sa a făcut cunoscut celelalte teritorii pe care guvernul său ar voi să le vadă alipite la România: Transilvania, Bucovina, Basarabia și Dobrogea.

În afară de motive tehnice și istorice, primul ministru român a adus în sprijinul acestui proiect argumente de ordin moral.

„România, a declarat d-sa, făcea parte din Tripla alianță, în momentul declarării războiului. Ea a refuzat să se asocieze la un războiu de agresiune. Neutralitatea ei binevoitoare, a făcut în urmă, loc la o cooperare activă alături de aliați.

„Defecțiunea rusă a zădărnicit concursul României și a adus-o la tratatul din București.

„Dar acest tratat e fără nici o valoare pentru România de oarece el nu a fost ratificat de Regele Ferdinand.

„Până ce soarta acestor teritorii va fi regulată de conferința păcii, d. Brătianu, a cerut ca Bănătuul și Transilvania să fie ocupate de trupe aliate, spre a împiedica pătrunderea bolșevicilor“.

În cele din urmă, comitetul conferinței a decis să se instituie Luni o comisiune de experți, care să se întrunească la Paris. Această comisiune, compusă din câte doi membri ai marilor puteri va examina problema românească.

Limba oficială a Ligei Națiunilor.

„Le Matin“ pledează pentru adoptarea limbii franceze ca limbă oficială în Liga națiunilor. El sprijinește această părere pe faptul că limba franceză este limba diplomației din secolul al 18-lea. A fost limba adoptată la Algesiras, Haga, și, fiind superioară altor limbi, este recunoscută ca proprie gândirilor limpezi, fără două înțelesuri.

Darea în judecată a lui Wilhelm.

Procurorul general englez este însărcinat să susție cererea pentru aducerea ex-Kaizerului în fața unui tribunal public, precum și susținerea vederilor engleze în comisiunea pentru reparațiuni.

Societatea popoarelor libere.

Delegații asociațiilor țărilor aliate pentru Liga Națiunilor, întruniți la Paris, în urma invitației asociației Irlandeze, au studiat în ședința dela 18 c. un proiect comun de organizație dela care s'ar putea inspira guvernele aliate.

Prin ei se cere, ca în cel mai scurt timp să se formeze o societate a popoarelor libere, care va avea ca principiu arbitrajul conflictelor, menținerea păcii, crearea unei Curți de justiție internațională și a unui consiliu reprezentativ pentru popoarele necivilizate încă și un comitet de împăciuire, care va hotărî asupra diferendelor sau va propune sancțiuni fie în fața consiliului reprezentativ, fie în fața guvernelor asociate.

Popoarele libere unite se vor înțelege spre a limita armamentul, să interzică tratatele secrete și să admită în societatea națiunilor toate popoarele, cari vor da garanții suficiente de loialitate.

Răvaș dela Sibiu.

Un nou morb...

Dacă eram medic, la congresul ținut Luni, aș fi venit cu o propunere. Să se aleagă o comisiune din cei mai buni medici, cu scopul să cerceteze aerul Sibiului. Mă rog, de-o vreme încoace trebuie să s'au ivit baccili necunoscuți, cari fac pagube mari în oameni. Aproape întreg Sibiul e atins de acești baccili... Morbul stă în aceea, că pe om îl apucă o grabă nebună. Aleargă de ici-colo, fără să-și afle locul. Se grăbește la plimbare, la mâncare, în cafenea, și nu întârzie decât dimineața la sculat și la premergerea în birou. De-odată cu graba se mai ivește un semn: nemulțumirea. Nu-i mulțumit cu mersul timpului, cu larma automobilelor, cu mâncarea, cu mersul trenului, cu apariția și scrisul gazetelor. Nu-i convine de noul revizor școlar, de dl secretar, de dl subsecretar, de ajutorul substitutului dlui subsecretar. Putem zice, că nu e mulțumit cu nimic și cu nime pe lume. Aceasta e faza a doua a morbului.

Trece în a treia: Aceasta e și mai periculoasă. N'are voie de lucru. Dacă îl apucă pe stradă, s'ar dori în cafenea. Intors, dacă e în cafenea, se dorește pe stradă. E în birou, i-ar mai plăcea în prăvălie. Ori unde s'ar afla, munca îi e o povară de care ar fugi.

Urmează al patrulea stadiu al morbului: dorul de mărire. Nu le mai plac titulele de până

acum: Pe învățător ar vrea să-l cheme revizor, pe preot proto-pop sau ceva carieră mai înaltă civilă, notarul și-ar zice subprefect, advocații prefecți și așa fiecare ar sări c'un fus-două-trei mai sus pe scara falei goale.

Da! da! Dacă aș fi fost medic, aș fi luat de pe stradă sau din cafenea patru-cinci, sau zece din cei crezuți infectați de noii și periculoșii baccili. I-aș fi dus într'o sală de operație. Mi-aș fi răsfrânt mâinile până în cot. Prindeam cuțitul în mână și desfăceam șiroafele dela căpășină, apoi tăiam creerii în lung și lat spre a afla baccilul nou, producător de morburii periculoase.

Eu cred, că sămânța morbului acestuia e într'u câtva înrudită cu sămânța ușurinței în gândire, sau mai pe românește zis sămânța prostiei.

Căci sau eu sunt nebun, sau ceice aleargă fără să muncească după afaceri, la cari, — între alte împrejurări, — fiecare am avea cuvântul.

Să stărpim morbul, până nu se lățește și mai mult. Spre orașul nostru aduc trenurile din patru părți ale țării, sute și mii de oameni. Toți vin cu afaceri șampilate și neșampilate. Vin sănătoși, cu speranțe în buzunare și numai unii se mai reîntorc cu sănătatea cu care au venit.

Cei mulți se reîntorc cu baccilul grabei, nemulțumirii, a traiului ticnit și a dorului de mărire deșartă.

Baccilii aceștia nu pier în apă de trandafiri.

Domnilor, aflați în grabă medicamentul până nu e târziu! („Foaia Pop.“) Sfredeluș.

Oficiale.

Nr 259.

Circular

privitor la conducerea matriculelor de stat în absența matriculanților vechi.

Fiindcă conducerea matriculelor de stat s'a întrerupt din cauza plecării dela postul lor a mai multor matriculanți și substituiți, ordonez tuturor prefecților, ca prin organele subordonate să cerceteze fără amânare starea oficiilor matriculare de stat din comitatul (județul) lor și unde matriculanții și substituiții nu s'ar găsi la postul lor, să-mi facă propuneri pentru înlocuirea acelorora prin persoane capabile și aplicabile a primi această încredințare.

În acelea comune, în cari matriculantul de stat și substitutul acestuia și-a părăsit oficiul, permit încheierea bisericască a căsătoriilor, pe lângă

observarea strictă a condițiilor din articolul de lege XXXI. din anul 1894, în fața preotului competent, cu obligamentul, ca părțile să încheie căsătoria civilă ulterior, — în sensul legii citate, — în decurs de 8 zile după ocuparea oficiului din partea matriculantului de stat. Acestuia va comunica preotul competent prin un extras matricular, scutit de taxe, fără amânare căsătoriile încheiate bisericești.

Căsătoriile se vor privi în cazul acesta de valide dela data încheierii căsătoriei bisericești.

În caz, că părțile nu vor încheia ulterior căsătoria civilă, căsătoria se va privi din punct de vedere de drept-civil și administrativ de nelegală.

Ordenez totodată, ca toți aceia, cari în sensul legilor și ordonanțelor existente au fost îndatorați să anunțe oficiului de matriculă și cazurile de naștere și moarte, — însă în absența matriculantului nu au putut face acele anunțări, — în decurs de 8 zile după ocuparea oficiului din partea matriculantului, să facă acele anunțări legale, spre ulterioara completare a matriculelor. Omisiunea acelor anunțări să va pedepsi cu rigoarea legilor și ordonanțelor existente.

După ocuparea posturilor din partea matriculanților, și până la regularea definitivă a conducerii matriculelor de stat, rămâne articolul de lege XXXI. din anul 1894, cu toate ordonanțele, regulamentele și dispozițiunile de executare, — în vigoare.

Sibiu, 24 Ianuarie n. 1919.

Iuliu Maniu,
șeful resortului de interne.

Informațiuni.

*** Serbarea Unirii Principatelor.** Azi la 24 Ianuarie st. v. s'a serbat Unirea Principatelor, întâmplată la 1859, când s'a ales domn al Munteniei și Moldovei Ioan Alexandru Cuza Vodă. — Sărbătoarea, deși improvizată, a fost emoționantă. — Tinerimea gimnazială a ascultat sfânta slujbă oficiată de pâr. canonic Izidor Mareu, Ambroziu Chețianu și I. F. Negruțiu cu asistența a câțiva prof.-preoți dela liceu și preparandie.

Vorbirea ocazională a fost rostită de prof. Octavian Prie. — În stil ales, în cuvinte din suflet pornite, ne zugrăvește frământarea și pregătirea sufletelor pentru marele act al celei dintâi Uniri precum și munca însuflețitoare ce-au depus-o suferințele mari pentru visul îndeplinit pentru Unirea tuturor Românilor. — Vorbirea se încheie prin

aclamarea celui mai iubit rege, a regelui Ferdinand, pentru buna mamă a unui popor, care a suferit atâtea în cursul veacurilor, pentru regina Maria, precum prin chemare la muncă pentru scumpa noastră patrie: România Mare. — Corul teologilor întoană Imnul regal. La slujbă a fost reprezentată și armata română, în persoana dlui căpitan de cavalerie Lambriescu.

Tinerimea gimnazială a azistat la cea dintâi serbare a unui eveniment din istoria noastră națională. — Li s'a dat să audă și să vadă, ceea ce până acuma nu li se putea spune decât așa în aluzii, dar ceea ce și ei au dorit așa de mult.

La școala de fete încă s'a ținut o frumoasă serbare. — A vorbit prof. A. Lupeanu, s'a cântat „Pe-al nostru steag“ și Imnul regal. S'a declamat „Sentinela Română“ de Alexandri decl. de Ana David elevă în clasa a IV și poezia „Carpaților gătițivă-n mărire“ de O. Hulea, decl. de Virginia Laslo.

Cor.

* Dnii D. Nenițescu, fost ministru, C. Stere, Al. Beldiman, fost ministru plenipotențiar, au fost destituiți — odată cu ceilalți membrii nemți — din consiliul de administrație al Băncii Generale Române.

* **Românii din Pind** s'au proclamat independenți, alegând comitet dirigent cu sediul în Corița.

S'a și alcătuit o legiune de peste 10.000 voluntari, cu ajutorul armatelor italiene, cari ocupă Epirul, iar o delegațiune a și plecat la Roma pentru a notifica guvernului italian proclamația independenței Românilor din Pind.

Guvernul italian susține cu toată tăria acțiunea Românilor din Pind.

* **Germania nu-și schimbă obiceiurile** „Journal de Genève“ scrie că poporul german continuă să trăiască cu minciuni. Nimic nu s'a schimbat. Vre-o 70 profesori dela universitatea din Heidelberg au publicat un manifest nou, care pare un chou al celui din 1914. Odată mai mult, ei proclamă nevinovăția Germaniei în fața lumii. Pe de altă parte, fostul personal imperial este încă în funcțiune. Germania ar trebui să urmeze pilda Franței, care în 1870 a căutat să cunoască pricinile înfrângerii.

Marișca Sabău n. Maior din Buziaș, la inițiativa doamnei Iulia Moldovanu, a donat la masa studenților din Blaj suma de 200. (două sute) coroane, cu rugămin-

tea, ca la parastasul servit pentru donatori, să se pomenească și numele repauzatei ei fice: *Lucreția*.

* **Bolșevicii** au fost cu desăvârșire înfrânți în Basarabia, unde acum domnește liniștea.

Necrolog.

† *George Suciu*, protopop gr.-cat. penz. după lungi și grele suferințe, în 3 Februarie 1919 la 6 ore dimineața a încetat din viață în etate de 78 ani.

Odihnească în pace!

MAI NOU.

Banditisme săcuiesti.

Trupele și bandele ungurești din comitatul Arad continuă să terorizeze populația. Umblă cu trenuri panțerate pe linia Arad-Soborșin. Preoții și țărani români sunt arestați și bătuti de soldații unguri, cari jăfuie poporul. Acei cari au fost prinși de bande nu se mai întorc acasă.

În Zam s'a adunat mare mulțime de refugiați din comunele din apropierea Radnei. Foarte mulți s'au refugiat între dealuri, unde trăesc în cea mai mare mizerie. De însemnat e că bandele ungurești reviră și jăfuesc tot ce află la țărani, vite, alimente, cereale și altele. Sunt amenințați de cea mai neagră mizerie.

Linia către Brad până la Boroșineu a fost atacată de bandele ungurești, dar țărani români nu iau lăsat să înainteze. Nici în Șiria nu au putut intra căci țărani români și-au făcut tranșee și se apără. Ungurii au omorât un om și au rănit mai mulți inși. Pe unde se duc bandele acestea răspândesc ideile bolșevice revoluționare, ca să învenineze cu sufletul țărănilor noștri.

Știrile cele mai proaspete din Bihor ne spun că hordele ungurești au ocupat tot ținutul locuit de români. Ceica, Rogoz, Beiuș și alte multe sate sunt în mâna hordelor ungurești bolșeviste. Halmagiul e plin de refugiați din Bihor, Deasemenea pădurile sunt pline de oameni alungați de bande ungurești, cari fac vânatoare după bietii români ca după animale sălbatice.

(Ag. Dacia).

Conferința episcopescă.

Astăzi în 4 Februarie a. c. s. n. s'a întrunit conferința episcopescă a Provinciei noastre bisericești de Alba-Iulia și Făgăraș în Palatul metropolitan din Blaj.

La conferință iau parte PP. SS. *Episcopi Demetriu Radu, Valeriu Tr. Frențiu și Iuliu Hossu, Vicariul Capitular metropolitan Vasile Suciu*, precum și delegații Capitulelor noastre Catedrale.

Conferința, în mai multe ședințe, va pertracta cauzele bisericești și școlare ale Bisericii noastre indeosebi în raporturile lor către Statul Român.

Dr. IOAN COLTOR, profesor de teologie, a fost designat, din partea Consiliului Dirigent, de atașat pe lângă dl Dr. Vaida-Voevod, delegatul ardelean la conferința de pace.

Din acest prilej P. S. Episcopul Hossu al Gherlei, la numit asesor consistorial, conferindu-i brâul roșu. — A plecat azi dimineața la Sibiu, de acolo la Paris. Având convingerea, că alegerea e foarte potrivită, îi dorim cele mai frumoase succese.

Proprietar și Editor:

Consiliul Național Român din Blaj.

Director: **ALEXANDRU CIURA.**

Redactor: **Ovidiu Hulea.**